Pravdépodobnost a statistika — sada zapoctovych priklada 021

Priklady chéapejte soucasné jako otazky k tustni ¢asti zkousky, kde byste méli reprodukovat, jak a proc
pocitate, a to kterykoli z prikladu. Tj. za priklady dostanete body do zkousky, ale vétsina téchto bodu bude
potvrzena az vasi spravnou odpovédi u zkousky.

Odevzdejte prosim piiklady (staci elektronicky emailem na mou adresu) nejpozdéji 7 dni predtim, nez prvni
z vasi skupiny pujde na ustni ¢ast zkousky.

1. Je zaddno 40 hodnot jisté proménné veliciny — odhadnéte jeji stiedni hodnotu a rozptyl. Proved’te inter-
valové nebo bodové rozdéleni ¢etnosti, nakreslete histogramy cetnosti.

11.827464, 14.075965, 12.129902, 7.254699, 12.942691, 11.081925, 16.023730, 8.824761, 10.035392, 13.082528,
13.022613, 12.801984, 13.864346, 8.850482, 10.659889, 11.716553, 13.152115, 14.080078, 9.277429, 14.940427,
16.646781, 12.163884, 11.982910, 11.284900, 15.311749, 12.178362, 13.154139, 9.796126, 11.052557, 13.222499,
6.823921, 9.557705, 12.550507, 11.314518, 15.221971, 10.316353, 12.054423, 14.168951, 10.044757, 9.065127.

2. 7 histogramu c¢etnosti v otdzce 1 odhadnéte, jaky pravdépodobnostni model z modelu probiranych ve
vyuce data nejlépe popise a provedte x? test, Ze se tento model pro popis dat hodi (parametry, které
potiebujete ziskat pro teoreticky model, odhadnéte z naméfenych hodnot).

3. Pro a = 0,05 testujte hypotézu, ze stfedni hodnota pruméru méfeni veli¢iny z otazky 1 je ve skutecnosti
rovna 12,5.

4. Zjistéte p-hodnotu predchoziho testu z otazky 3. Pomoc, kterou asi budete potiebovat: Pokud jste v
predchozi otazce pouzili t-test (coz jste udélali dobfe), je mozné, ze budete nyni potfebovat spocitat obsah
podgrafu hustoty t-rozdéleni v jinych mezich, protoze v tabulce t-testu ve skriptech se vyskytuje jen nékolik
kritickych hodnot — zkuste pouzit jazyk R nebo Excel k nalezeni potiebného obsahu podgrafu.

5. Sestrojte 95%-n{ interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu prumeéru 40 hodnot veli¢iny z otéazky 1. V jakém
vztahu je tento interval s vysledkem testu v otdzce 37

6. Najdéte kvantily nasledujicich diskrétnich rozdéleni psti, ovSem nestaci vysledek — méli byste vyuzit vektor
dostatecného poctu' hodnot psti p(k), a také prislusnych kumulativnich psti ¢,(k), které uved'te do tabulky
jako soucést vaseho feseni.

a) Najdéte 0,92-kvantil rozdéleni Bi(N = 40,p = 0,6).
b) Najdéte 0,81-kvantil rozdéleni Po(A = 6), kde A je prumérny pocet vyskytu jisté ndhodné udalosti za

hodinu (o jakou ndhodnou udélost by se mohlo napiiklad jednat?).

7. Najdéte kvantily nésledujicich spojitych rozdéleni psti pomoci distribuéni funkce F(z), ovSem nestaci
vysledek, musite provést a popsat cely postup — dédle nemuzete vyuzit zadny software, pouze kalkulacku,
pokud se tykda exponencialniho rozdéleni, nebo tabulku distribuéni funkce rozdéleni U, pokud se tyka
normalniho rozdéleni.

a) Najdéte 0,81-kvantil rozdéleni Exzp(A = 6).
b) Najdéte 0,92-kvantil rozdéleni No(u = 200, 0 = 10).

8. a) Pomoci binomického rozdéleni vypoctéte: Experti odhaduji, Ze o sampon V-protilup bude mit zdjem
jen 60% jeho byvalych uzivatelu, protoze po vanocich podrazil o padeséat procent. Vypoctéte pst (za
predpokladu spravnosti odhadu experti), ze ze 40 byvalych uzivatelu si jej v drogerii nadale koupi
20 a vice lidi.

b) Pomoci ndhrady binomického rozdéleni normalnim s korekei vypoctéte piiblizné pst z ¢asti (a).

9. a) Velicina X ma rozdéleni Poissonovo s prumérnym poc¢tem vyskyti nahodné udalosti A = 6 za hodinu.
Jaka je pst, ze za konkrétni hodinu méteni veliciny dojde k tfem az deseti vyskytum této udélosti?

Pokud k nabyvéa nekone¢né mnoha hodnot, nemusite je viechny vypisovat, staci ta spravnd éast :-).



b) Pomoci nédhrady Poissonova rozdéleni normdalnim s korekei vypoctéte piiblizné pst z ¢ésti (a).
10. a) Nahodna veli¢ina Y ma rozdéleni Exp(A = 6), kde A je prumérny pocet vyskytu za hodinu. Vypoctéte
psti P(Y < 10min), P(Y > 25min) ... uvedte cely vypocet, nejen vysledek.

b) Néhodnd velicina X mé rozdéleni No(u = 200,00 = 10). Vypoctéte psti P(X < 205), P(X > 215) ...
uved'te cely vypocet, véetné vyuziti tabulek distribuéni funkce rozdéleni U.



